
 

 

无锡市第一中学 2022-2023 学年度第一学期期末试卷 

高一数学 

一、单项选择题：本题共 8 小题，每小题 5 分，共 40 分.在每小题给出的四个选项中，只有一

项是符合题目要求的. 

1. 命题“ 0 0x 
，

2

0 04 3 0x x  
”的否定是（    ） 

A. 0x  ， 2 4 3 0x x    B. 0 0x  ，
2

0 04 3 0x x    

C. 0x  ， 2 4 3 0x x    D. 0 0x  ，
2

0 04 3 0x x    

2. 若非零向量a 、b 满足 2a b ，且  –a bb  ，则向量a 、b 夹角为（     ） 

A. 
π

6
 B. 

π

3
 C. 

2π

3
 D. 

5π

6
 

3. “ 1n  ”是“幂函数    2 2 33 3 nf x n n x    在  0,  上是减函数”的一个（    ） 

A. 充分不必要条件 B. 必要不充分条件 

C  充要条件 D. 既不充分也不必要条件 

4. 已知函数 2( ) e 2xf x x  ，则它的部分图像大致是（    ） 

A.  B.  

C.  D.  

5. 已知 7log 2a  ，
0.1

1

log 0.7
b  ， 0.40.6c  ，则 a，b，c的大小关系正确的是（    ） 

A. a c b   B. a b c   

C. b<c<a  D. c<a<b  

6. 已知 ABC 外接圆圆心为O，半径为1，2AO AB AC  ，且 3 OA AB ，则向量 AB 在向量BC

上的投影向量为(    ) 

的.



 

 

A. 
3

4
BC
uuur

 B. 
3

4
BC  C. 

1

4
BC  D. 

3

4
BC  

7. 已知
1

sin 2
6 3




 
   

 
， 0,

2




 
 
 

，则sin
6



 

  
 

（    ） 

A. 
6

3
 B. 

3

3
 C. 

2

3
 D. 

1

3
 

8. 已知函数    2ln 1 1f x x x    ，正数 ,a b满足    2 2 2f a f b   ，则
2

2

2

b a

a ab b



的最小

值为（    ） 

A. 1 B. 2 C. 4 D. 5 

二、多项选择题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分.在每小题给出的选项中有多项符合题

目要求，全部选对的得 5 分.部分选对的得 2 分，有选错的得 0 分. 

9. 下列说法正确的是（    ） 

A  已知 1x  ，则函数
1

2 2 2 2
1

y x
x

   


 

B. 若
1

2
x  ，则函数

1
2

2 1
y x

x
 


的最大值为 1  

C. 若 x， 0y  ， 2x y  ，则2 2x y 的最大值为 4 

D. 若 x， 0y  ， 3x y xy   ，则 xy 的最小值为 1 

10. 函数    sinf x A x   （其中 0A  ， 0  ，   ）的部分图象如图所示，则下列说法正确

的是（    ） 

 

A. 函数  y f x 在
5

,
12 12

  
 
 

单调递减 

B. 函数  y f x 图象关于
19

,0
12

 
 
 

中心对称 

.



 

 

C. 将函数  y f x 的图象向左平移
3


个单位得到函数   2sin 2

3
g x x

 
  

 
的图象 

D. 若  f x 在区间
2

,
3

a
 

  
上的值域为 , 3A 

 ，则实数a的取值范围为
13 3

,
12 2

  
  

 

11. 2022 年 10 月，我国发布《个人养老金实施办法》，在《办法》中指出，个人养老金缴费上限 12000 元/年，

缴纳部分享受税收等方面的优惠政策.目前规定：个人养老金缴费部分免征个人所得税（简称个税），在领取

个人养老金时，单独按照 3%税率计算纳入个人所得税. 

阅读：个税税额计算公式  

公式①  个税税额应纳税所得额税率速算扣除数 

公式②  应纳税所得额综合所得收入额 基本减除费用 专项扣除 专项附加扣除 依法确定的其他扣

除. 

其中，“基本减除费用”（免征额）为每年 60000 元，税率与速算扣除数见表格. 

级数 全年应纳税所得额所在区间 税率（%） 速算扣除数 

1  0,36000  3 0 

2  36000,144000  10 2520 

3  144000,300000  20 16920 

4  300000,420000  25 31920 

5  420000,660000  30 52920 

6  660000,960000  35 85920 

7  960000,  45 181920 

如果只考虑减免税费，定义：税收优惠当年（缴纳个人养老金）免征个税领取时缴纳个税.以下说法正

确的是（    ） 

A. 应纳税所得额低于 96000 的人群没有享受到税收优惠 

B. 每年个人能享受到的最大税收优惠可以超过 5000 元 

C. 每年都为自己缴纳 12000 元，能享受到最大的税收优惠 

为



 

 

D. 某人全年应纳税所得额为 200000 元，则享受到最大的税收优惠为 2040 

12. 已知函数  
2 1

, 0
4

ln 1 , 0

x x x
f x

x x


  

 
  

，若方程    Rf x k k  有四个不同的实数解，它们从小到大依

次记为 1
x ， 2
x ， 3x ， 4x 则（    ） 

A. 
1

0
4

k   B. 3

e
0

2
x   

C. 1 2 1x x    D. 
2

1 2 3 4

e
0

4
x x x x   

三、填空题：本题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分. 

13. 化简  
6

ln23 5
2 3 2lg 4 lg e

8
     ______. 

14. 若不等式 2 1 0x ax   对一切
1

0,
2

x
 

  
 

恒成立，则a 最小值是__________． 

15. 如图,在平行四边形 ABCD中,点 E 是 CD 的中点,点 F 为线段 BD 上的一个三等分点,且DF FB ,若

 0, 0AF xAE yDC x y    ,则 x y  ______. 

 

16. 函数   2 22log log 1f x x x   的定义域为 ,a b ，值域是
15

,3
8

 
 
 

，则a b 的最大值为______. 

四、解答题：本题共 6 小题、17 题 10 分，其余每小题 12 分共 70 分.解答应写出文字说明、证

明过程或演算步骤. 

17. 集合
1

1
2 1

x
A x

x

 
  

 
，  2 22 4 0B x x ax a     . 

（1）若  23,4, 2 3C a a   ，  0 B C ，求实数a的值； 

（2）若  RA B ð ，求实数a的取值范围 

18.  

 

的



 

 

（1）已知角 终边上一点  4 3P , ，求

 

π 3
cos sin π

2 2

tan π

 



   
    

   

 

的值； 

（2）已知关于 x 的方程
2 1

2 0
4

x bx   的两根为sin 和cos ，
π π

,
4 2


 

 
 

.求实数 b 以及sin cos 

的值. 

19. 已知函数   2 1
2 cos sin sin sin 2

4 2
f x x x x x

 
    

 
. 

（1）求  f x 在 0, 上的单调递增区间； 

（2）求函数    
6

2
g x f x  在 2 , 2  上的所有零点之和. 

20. 已知函数  
2

2 1

x

x
f x a 


为奇函数. 

（1）求实数 a 的值； 

（2）若方程   1

2

logf x x m  在区间 2, 4 上无解，求实数 m 的取值范围. 

21. 耸立在无锡市蠡湖北岸的“太湖之星”水上摩天巨轮被誉为“亚洲最高和世界最美”.如图,摩天轮的半径为

50m,点 O距地面的高度为 65m,摩天轮的圆周上均匀地安装着 64 个座舱,并且运行时按逆时针匀速旋转,转

一周大约需要18min .甲、乙两游客分别坐在 P,Q 两个座舱里,且他们之间间隔 7 个座舱（本题中将座舱视

为圆周上的点）. 

 

（1）求劣弧 PQ 的弧长 l（单位:m）; 

（2）设游客丙从最低点 M 处进舱,开始转动 mint 后距离地面的高度为 Hm,求在转动一周的过程中,H 关

于时间 t 的函数解析式; 

（3）若游客在距离地面至少 90m 的高度能够获得最佳视觉效果,请问摩天轮转动一周能有多长时间使甲,

乙两位游客都有最佳视觉效果. 

22. 已知函数    2ln e 1xf x ax   ． 



 

 

（1）若 1a   ，判断函数  f x 的奇偶性，并说明理由； 

（2）若  1,m   且 0a  ，讨论函数      2 2 1g x f x x m f m x     在  2, 4 上的零点个数． 

 

 

 



 

 

 


